

# 畢業禮雜感

田榮先校監

剛到紐約那幾天，天朗氣清，風和日麗，滿城芳蕤馥馥，花彩繽紛，春色奔放，好不熱鬧。無奈一場風雨，摧花折枝，落英遍地，驟變得景象凋殘，春意闌珊。太匆匆。

我向來對紐約有偏見，總是覺得紐約很大、很舊、很髒，治安又不好，無論是走在街上或坐地下鐵，總覺得陰森可怖，毫不安全，所以這麼多年來很少到紐約去。但上個月（2018年5月）為了參加嵐兒的碩士畢業典禮，竟然在紐約馱了一個多星期。

嵐兒在紐約已住了差不多兩年，她非常喜歡這個城市，常游說我搬過去，於是趁我這次來到紐約，刻意為我安排了一連串活動：聆賞紐約愛樂交響樂團、觀賞百老匯歌劇、清賞藝術博物館、雅賞布魯克林植物公園，以至在曼克頓市中心漫步、哈特遜河畔騎腳車、市北郊野遠足，節目排得滿滿的，盡量讓我多認識這個在政治、經濟、金融、商業、文化都舉足輕重的國際大都會。女兒在身邊，確實有家的感覺，我對紐約頓生好感，但要搬到那裏住，暫時還沒這打算。說到底，香港才是我的家。

5月12日是嵐兒的畢業禮，清早已天色陰沉，細雨紛飛，倍覺春寒料峭。典禮在大學主樓前的大廣場舉行，場地劃分成三個區，中間是典禮場地，兩邊是觀禮席。我們在典禮開始前兩小時便到達學校，想先逛逛校園，拍拍照，卻發覺會場外已排了長長的人龍。不少家長打着雨傘排隊，希望會場開放後，馬上入場佔據最接近典禮區的座位。其實主禮台離開觀禮區頗有一段距離，要看清楚典禮過程，只能靠會場內那幾幅巨型屏幕，坐得遠或近，實在無大分別。可憐天下父母心，大家依然撐着雨傘耐心排隊。

我雖然向來緊張女兒，但這次居然不慌不忙，沒有被這長長的人龍打亂陣腳。我輕輕鬆鬆拍完照後，再從容不迫地坐在旁邊

的餐廳，呷着一口香濃咖啡，欣賞一下玻璃窗外無邊絲雨下的哥倫比亞大學，悠然自得。及至會場正式開放，才施施然入場。

典禮開始了，先是一群穿着黑色袍子的人列隊入場。哥倫比亞大學的畢業袍是鮮豔的粉藍色，我心想，這些大概是學院的院長和 授吧！

過了一會兒，我還是沒有見到粉藍色袍子，不禁問身旁的朋友：「怎麼他們的學院有這麼多教授？」朋友不置可否。

再過片刻，我依然沒有看見藍袍子，不禁驚問：「怎麼搞的，這些是什麼人？怎麼畢業生到現在還沒有進場？」

朋友不明白我說什麼，回答說：「這些不是畢業生嗎？」

我肯定的說：「不可能啦，哥倫比亞的畢業袍是粉藍色的嘛！」

「他們的藍色，不是這種藍色嗎？」朋友被我搞糊塗了。

「藍色？他們穿的不是黑色袍嗎？」我愣住了，被朋友搞得更糊塗！

細問下才曉得，不知什麼原因，我竟忽然色盲，將藍色看成近乎黑色的深灰！當下真的震驚，直冒冷汗，不能相信眼前這些黑袍子其實都是鮮明的粉藍色！直至典禮開始了好陣子，我的眼睛才漸漸復元，一片藍天終於重現眼前！但我始終想不通，我的眼睛怎麼會這麼差，竟會突然分辨不到藍色和黑色？悲哉，親眼見到也不能作準，以後何以為憑？

典禮程序冗繁瑣碎，但大家都耐心坐着，沒有半句怨言。百無聊賴下，浮想翩跹。

兩個女兒在 2016 年都先後回到學校進修。昕兒大學時修讀心理學，取得碩士後，在香港工作多年，卻不開心，因她的心志，始終是動物福利。磕磕碰碰，蹉跎了好幾年，終於下定決心，2016 年春跑去了悉尼大學唸獸醫。這兩年半來，她的確讀得很辛苦，壓力很大，但無論怎麼辛苦，卻樂在其中，因這確是她興趣

所在。看到她找到自己的方向，努力追尋夢想，真箇老懷安慰。

嵐兒剛在 2007 年大學畢業後，在香港工作近九年，一直都為高級品牌公司負責市場推廣，事業本來發展得很不錯的，但這麼多年來，不斷接觸窮奢極侈的消費品，推廣奢華生活，漸漸地，她也感到這種業務實在不大健康，有點厭倦，於是毅然放棄這方面的發展，回到學校修讀「非牟利團體管理學」碩士。她既然有這份心志，我當然支持，更令我欣慰的是，唸書一向漫不經心的嵐兒，這次竟然認真切實起來，不但成績優異，選科態度也很認真，不是選些容易修讀的學科，而是選修自己想學習的，不禁讓我感歎：神經兮兮的嵐兒終於長大了！

說到畢業禮，許多好朋友都不知道，我自己除了參加過幼稚園與小學畢業典禮外，中學、大學、碩士，以至後來考獲註冊會計師資格，我都沒有出席畢業禮，所以從來沒有穿過畢業袍，也沒有拍過畢業照！為什麼我沒有參加畢業禮？沒什麼特別原因，純粹是因為當時自鳴清高，以為這叫做「視名利如浮雲」，總覺得瀟灑走一回便算了，不必拘泥什麼典禮，自以為飄逸超凡、不流世俗，灑脫得可以。一晃幾十年，回首當年情，雖談不上後悔，卻深深感到自己的幼稚與無知。

會場帳篷忽然淅淅瀝瀝作響，雨聲打斷了我的遐思，我從縹緲回過神來，授憑儀式不覺間已輪到嵐兒那個學系了。嵐兒接過證書，學院院長特地走過去跟她擁抱，送上祝福。

典禮完畢，走到與嵐兒預先約好的地方，只見畢業生與來賓擠滿了整個場地，水洩不通。猶疑間，忽見穿着藍色畢業袍的嵐兒，從人叢中翩然跑過來，跟我相擁而抱，老人家喜上眉梢，樂不自勝！

這天霾雨霏霏，天陰地暗，實在不是舉行畢業禮的好日子，但見滿園青年才俊，神采煥發，粉藍色袍子照亮了一片天地，儼然澄空。

晴空萬里，前程光輝燦爛，我默默祝福。